

# 担心美再加息 海外股市集体跳水

□本报记者 王丽娜

美联储果然如市场所料进行连续第16次加息,当日股市似乎并没有对此作出太大的反应。不过,由于市场担忧美国利率还将持续上调以及高油价将引发通货膨胀,受此影响,美、欧和亚洲一些地区股市昨日集体大跳水。

持续高涨的原油价格引发了市场对美国通货膨胀上涨的担忧。近期国际油价由于伊朗核问题及尼日利亚局势的升温而一直在高位震荡,周三国际油价再次登上73美元的台阶。这也引起了美国货币当局的高度关注。为控制通货膨胀,美联储在周三的货币政策会议后作出了有可能继续上调利率的暗示。

受此影响,美国和欧洲各主要股指周四均全线大幅下跌。道琼斯指数当日跌1.22%,收报11150.73点,创下今年以来的第二大单日跌幅;标准普尔500种股票指数跌1.28%,收报1305.92点;纳斯达克综合指数跌2.07%,收报2272.70点。欧洲股市方面,法兰克福DAX指数跌1.04%,收报6054.72点;巴黎CAC 40指数跌0.29%,收报5262.94点;伦敦富时100指数跌



纽约股市三大股指周四全线下跌 资料图

0.7%,收于6042点。

亚洲股市昨日也未能幸免。由于日元对美元升至八个月高点,丰田汽车等出口类股大幅下跌,受此拖累,日经指数昨日收挫1.54%,收报

16601.78点,该指数已经连续四个交易日下跌;东证股价指数收低1.35%,报1688.18点。韩国股市也在三星电子等出口类股的拖累下而一改近期的涨势,韩国综合指数收挫1.33%,

收报1445.20点,而就在前一交易日该指数创下了1464.70点的历史新高。香港恒生指数昨日收低1.39%,收报16901.85点,创逾七周以来最大单日百分比跌幅。

不过,市场对美联储措辞的解读也有不同。有市场人士认为美联储此次发表的声明为下月停止本轮加息周期而留出了一定的空间,因此依然预期美联储将于下月停止加息步伐。

## 韩检机构公布干细胞造假事件最终调查结果

# 黄禹锡被控欺诈及挪用公款

□赵卓卓

韩国首尔地方检察厅12日发表了黄禹锡干细胞造假事件的最终调查结果,决定以欺诈罪、挪用公款罪以及违反《生命伦理法》的罪名起诉黄禹锡。同时遭到起诉的还有黄禹锡的几名重要助手。

### 造假主谋

韩国联合通讯社说,检察官当天在瑞草洞首尔地方检察厅大楼第6层大厅举行新闻发布会,公布了造假事件的调查结果。

检察官说,2004年1月,黄禹锡在美国实验室发现从韩国带去的1号干细胞照片清晰度不够,这个实验室由其合作伙伴、美国匹兹堡大学教授杰拉德·夏腾负责。黄禹锡随后给助手朴钟赫打电话说,“其他干细胞照片也行,寄来清晰的照片。”此后,相关虚假照片刊登在2004年美国《科学》杂志上,作为其论文的一部分。

黄禹锡还涉嫌指示研究组在2005年发表于《科学》杂志的论文中捏造有关干细胞数量、干细胞DNA分析结果、畸胎瘤的形成、类胚胎体的形成和适应性免疫反应等各种数据。

因此,检察官认为,黄禹锡是整个论文造假事件的总策划人,对此事负有不可推卸的责任,他的行为已涉嫌构成欺诈罪。

### 经济问题

黄禹锡在经济方面的问题是此次调查的另一重点。检察官说,黄禹锡私自挪用政府和民间组织提供的28亿韩元(约合300万美元)研究经费,用于非法收购人类卵子进行研究以及向政界人士提供政治捐款等,涉嫌挪用公款罪。

调查发现,在通过编造论文骗取国民信任后,黄禹锡夸大了其干细胞技术的效率和转向实用的可能性,在2005年9月从两个民间机构分别骗取10亿韩元(107万美元)研究经费。

黄禹锡还涉嫌在2004年11月至2005年2月利用虚假增值税发票,得到1.93亿韩元(21万美元)政府支援研究经费和5000万韩元(5.3万美元)新产业战略研究院的研究经费。

2000年10月至2005年2月间,黄禹锡从新产业战略研究院提供的“购牛费”中累计挪用5.92亿韩元(63万美元),经洗钱后贪污。

在《生命伦理法》生效后的

2005年1月至8月间,他向汉拿山妇产医院的25名患者提供3800多万韩元(4万美元)手术费,作为她们提供卵子的报酬。

此外,在2001年6月至2005年11月间,黄禹锡还分154次将5490万韩元(5.9万美元)政治捐款提供给数十名政界人士。同时,他还把1400多万韩元(1.5万美元)的礼物送给赞助企业高层。

根据韩国《特定经济犯罪加重处罚法》,挪用公款罪最高可判处10年监禁。而违反《生命伦理法》的最重刑罚是3年监禁。

### 保持沉默

韩联社说,在首尔地方检察厅公布调查结果当天,造假事件当事人全部关闭手机,保持沉默。

此次事件核心人物黄禹锡虽然接受了韩联社记者电话采访,但却是11日。当时,记者问:“你最近在哪?过得怎么样?”黄禹锡说:“我现在只是在某处平淡地生活。现在不想说什么,以后再说吧。”

黄禹锡还抱怨说,检察机关在调查其研究经费使用情况时,就连10韩元(1美分)都没放过。

12日调查结果公布当天,黄禹锡也关闭了手机。

(新华社供本报特稿)



黄禹锡的支持者昨天举行声援集会。

本报传真图

## 海外观察

### 沃尔玛要告别“天天低价”?

“天天低价”向来是沃尔玛公司的金字招牌。40年来,低价战略帮助其由阿肯色州本顿维尔的一家小杂货店成长为全球最大的零售商。然而时过境迁,沃尔玛近来的行动表明,这家超市连锁集团正在试图改变40年来的“低价形象”。

据最新一期的美国《广告时代》杂志报道,沃尔玛的广告代理GSDM等公司管理层证实,近日接到沃尔玛公司关于调整广告业务的通知,沃尔玛要求逐渐改变“天天低价”的形象,此次广告业务调整涉及金额超过5亿美元。

事实上,自去年乔治·弗莱明出任沃尔玛美国商店市场营销负责人以来,沃尔玛的广告风格大变,代表性事件是牵手美国顶级时尚杂志《Vogue》,在两年内投放116页的沃尔玛广告。同时,沃尔玛一反常态地弃用了原来电视广告中代表低价的憨脸商标。此外,密歇根州新店开张时,沃尔玛还力图从视觉上提高商店的档次,升级了购物广场的设计。广告营销战略调整折射出沃

尔玛目前正面临巨大竞争压力。虽然沃尔玛还保持着美国零售业老大的位置,但Target、西尔斯、凯马特这些强大的竞争对手一直虎视眈眈。特别是美国第二大折扣店Target公司,去年的增长速度远远把沃尔玛甩在后面。市场分析师指出,Target公司近年来发展势头明显胜过沃尔玛,正是其成功吸引了高收入客户的缘故。

沃尔玛转变“天天低价”的广告形象,相当一部分媒体猜测沃尔玛正向高端市场进军。也有媒体提出质疑:与《Vogue》合作,沃尔玛难道不会吓跑一批消费者,变成了富人买东西的地方?对此,沃尔玛营销部门负责人表示:“我们没有走向高消费阶层,我们所做的是在更多产品门类上更贴近顾客。”

纽约市场咨询机构WSL零售战略公司负责人坎迪斯·科莱特说,对于沃尔玛公司来说,目前的主要挑战是如何吸引年收入超过10万美元的高收入客户。与此同时,还必须留住那些中低收入阶层的老客户。(新华社)

### 提出一揽子收购建议

## 泛欧证交所欲吞并德交所

□特约记者 马建国

在围绕伦敦证交所竞购的消息闹得沸沸扬扬之时,12日又传来消息说,总部设在巴黎的泛欧证交所已经提出一揽子建议,希望并购德国证交所,并提出完成合并后将采用新的名称。

英国《金融时报》12日报道说,如果该合并能按计划完成,旗下拥有巴黎、阿姆斯特丹、布鲁塞尔和里斯本证交所的泛欧证交所,将成为真正意义上的泛欧证交所。

据悉,泛欧证交所的并购建议已经提交泛欧和德国证交所董事会,并将于5月23日的泛欧年度会议上进行讨论。建议中提出合并后的公司将采用新名称,还提出了两家交易所并购后相互换股和现金交易等具体操作层面

上的事宜。

分析人士认为,泛欧证交所一直被视为德国证交所的伙伴,但是,带有政治色彩的分歧(包括哪家交易所地位较高、总部设在何处等问题),可能使两家交易所的合并遇到挫折。

就在不久前,伦敦证交所曾向泛欧证交所提出橄榄枝。伦敦交易所首席执行官克拉拉·弗斯普明确表示,她愿意就两家交易所兼并收购的问题与泛欧证交所主席让·弗朗索瓦·泰奥多尔进行会晤。目前,伦敦证交所的日交易额仅次于纽约和东京两大证交所,是世界第三大证交所,和泛欧证交所一旦合并成功,新交易所市值将达到60亿英镑(约合105亿美元)。

有意思的是,欧洲最大的两个证交所——泛欧和德国

证交所的股东们不少都同时持有两家公司的股份,泛欧证交所中有30%至35%的股东同时也是德国证交所的股东。虽然法国和德国政府分别从自己的利益出发,对两家公司合并可能持不同意见,两家公司公司的股东却是合并的有力支持者。这些股东从经济利益角度出发认为,两家公司合并二为是最经济的,因为两者的业务有不少重叠,这些业务在同一个交易所进行,就可以大大提高效率,减少不必要的成本。

早在纳斯达克和纽约证交所并购伦敦证交所的消息传出之时,舆论就曾认为,一旦交易达成,国际证券界可能会出现英美对德法的格局。如果泛欧证交所能成功并购德国证交所,上述格局将变得更为清晰。

## 全球扫描

### 蒙代尔:人民币大幅升值将损害亚洲经济

有“欧元之父”之称的经济学家罗伯特·蒙代尔11日说,人民币大幅升值将威胁中国快速发展的经济,并对亚洲经济造成严重破坏。

这名1999年诺贝尔经济学奖得主在韩国首尔举行的一个经济论坛上说,人民币大幅升值将是亚洲重大危机的根源。蒙代尔补充说,这场危机将不同于1997年至1998年间横扫泰国、印尼以及韩国的亚洲金融危机。

上月在华盛顿举行的七国财长会议上,以美国为首的一些国家要求中国执行一项更灵活的汇

率政策。美国则希望看到人民币有较大幅度升值。

但蒙代尔认为,这种做法不符合中国的利益,会给中国的银行系统带来巨大风险,导致通货紧缩、失业率上升、外国投资缩减,并最终损害经济增长。

蒙代尔说,中国经济发展受挫必然影响到亚洲其他国家和地区,因为中国的经济发展对“亚洲所有地区都这么重要”。

“中国正处于堪称奇迹的一个发展阶段,”蒙代尔说,“一旦你切断这个进程,很难让它重新起步。”(新华社)

### 韩各界要求政府抑制韩元升值

今年以来,韩元对美元汇率已猛涨8%以上。韩国公司叫苦不迭,韩国产业银行12日出具的报告说,韩元大幅升值预计将会重创该国造船业和汽车业。韩国执政党开放国民党当天表示,将推动该国货币当局成立外汇准备金,干预市场,抑制韩元升值。

韩国产业银行的报告称,如果韩元对美元汇率上涨10%,韩国造船业和汽车业的营业利润将会分别下降6.4%和3.6%。与此同时,韩国制造业营业收入则将下降1.7%。

韩通社援引开放国民党主要

成员康奉均的话说:“我们将呼吁政府加倍努力以稳定外汇市场,我们也正和政府探讨提高用于成立外汇准备金基金的发债限额。”韩国政府计划今年出售11万亿韩元的债券,以筹集相关资金。

日前,包括韩国全国经济人联合会在内的韩国五大经济团体向政府发出联合呼吁,要求政府尽快采取大规模干预措施,抑制韩元对美元汇率的持续上升。

今年1月3日,韩元对美元比价为1008.9比1。5月份以来,韩元对美元一度达到927.90比1,为近8年来的新高。

(新华社)

### 美国会通过700亿美元减税法案

美国国会周四通过一项700亿美元的减税法案,该法案将深受支持率下滑困扰的布什总统带来及时的支持,并将令投资者,尤其是高收入家庭明显受益。

该减税法案计划将以前的减税法中原本定于2008年到期的15%的投资收益税率期限延长2年至2010年,这将使美国财政部在今后五年中的收入减少700亿美元。该法案还将针对高收入家庭的选择性最低税率期限延长

一年,并同时延长小企业用于设备等投资的减税项目。该提案还延长了金融企业海外获利的税收优惠期。

该提案已于周三在众议院获通过,预计布什不久将签署这一法案。不过,该项由共和党人提出的法案遭到了民主党人的普遍反对,原因是受益于该项减税法案的将是高收入者,而低收入者则得不到什么好处。

(王丽娜)

### 商品期货走牛 交易员荷包大涨

一路飙升的能源和商品价格,让近来的商品期货市场出现了一派繁荣景象。交易巨额的繁忙让商品交易员也走俏起来,高级能源交易员的签约费甚至达到200万美元。此外,大多数公司都对商品交易员慷慨地派发红利。

自从美国安然公司破产以来,商品交易员多半无人问津,“签约费”对他们来说更是遥不可及。但现在随着能源和金属市场的猛涨,各大公司开始不断地扩大商品交易团队。从近来宣布要将交易员的人数扩大近一倍的花旗集团到瑞士信贷、JP摩根、德意志银行、美林……越来

越多的公司都计划扩大其商品交易业务。

市场的繁荣以及人才的紧缺,让交易员的行情也跟着水涨船高。就连经验较少的交易员也开出6位数的签约费。有业内人士透露,高级能源交易员的签约费甚至可以超过200万美元。石油交易员也已。

此外,为了吸引和留住人才,大多数公司都对商品交易员慷慨地派发红利。据伦敦的猎头公司估计,顶尖能源交易员去年的红利高达1000万美元,而其他能源交易员和高级金属交易员的红利大约为100万美元。(施仰)

### 欧央行看好欧元区经济前景

总部设在德国法兰克福的欧洲中央银行11日发表月度报告,认为欧元区经济将继续稳步增长。

报告称,最近的数据表明,欧元区经济今年第一季度已经获得了强劲的增长动力。在这一前提下,欧元区经济第二季度将持续增长。

报告认为,企业投资意愿增加、消费复苏以及世界经济的强劲增长是推动欧元区经济增长的

有利因素。投资热情得益于有利的金融环境和企业赢利增加,消费复苏则是由于劳动力市场得到持续改善。

欧洲央行在报告中再次对物价稳定表示了关注。报告说,油价高涨给物价稳定带来了风险。这意味着欧洲央行很可能在今年6月份提高欧元区主导利率。但是,目前还不清楚它将把利率提高0.25个百分点还是0.5个百分点。(新华社)

### 雅虎回绝微软收购提议

雅虎董事长兼首席执行官特里·塞梅尔周四表示,他已经拒绝了微软提出的收购雅虎搜索业务部分股权的建议,他同时称,围绕微软收购雅虎一事,并未引发更为广泛的讨论。

塞梅尔对传媒行业高管们的表态,反映出这些互联网企业正讨论如何联手,以便在由Google所主宰、利润丰厚的搜索业务领域争得一席之地。

塞梅尔表示,他与微软讨论了有关继续双方合作的事宜。在目前合作中,微软旗下的MSN互联网部门使用雅虎提供的搜索广告服务。MSN已决定结束这种关系。

另悉,MSN计划推出一项新的搜索服务,意欲在这个由Google和雅虎创造的价值数十亿美元的搜索广告市场中分一杯羹。(综合)